

2018 - Anul celor 190 de promoții vulcaniste

# Pentru educarea tineretului acestei provincii

Episcopul greco-catolic Samuil Vulcan întemeia, la 6 octombrie 1828, la Beiuș, întâia citadelă a învățământului românesc din această parte de țară. Scopul înființării acestui așezământ de cultură este exprimat atât în actul de formare, dat la Oradea Mare, cât și în inscripția de pe frontispiciul venerabilei școli: „Educationi juventutis huius provinciae” („Pentru educarea tineretului acestei provincii”).

În actul de fondare, instituția de învățământ de la Beiuș era gimnaziu de patru clase, iar la 6 februarie 1835 este completat la șase clase, în vara anului 1853 fiind organizat primul examen de bacalaureat.

De-a lungul timpului, liceul beiușean și-a consolidat prestigiul binemeritat, un argument este premiera stabilită aici, trei dintre cei doisprezece academicieni pe care colegiul vulcanian i-a dat națiunii fiind colegi de clasă: Marius Sala, Mircea Flonta și Dragoș Lazăr. În aceste condiții, acordarea statutului de colegiu național ctitoriei episcopului Vulcan, la 1 Martie 1998, a fost un gest firesc și necesar. În acest an, Colegiul Național „Samuil Vulcan” aniversează 190 de ani de la înființare, motiv pentru care i-am solicitat profesoarei Mihaela Ilieș, directoarea instituției de învățământ menționate, informații despre cum întâmpină comunitatea școlară vulcanistă această sărbătoare. Interlocutoarea noastră a vorbit, pentru început, despre demersurile făcute pentru asigurarea fondurilor



necesare renovării și modernizării renumitului așezământ de învățământ beiușean. În acest sens, au fost depuse cereri către administrația locală pentru alocarea sumelor necesare lucrărilor de renovare a școlii: refacerea zidăriei fațadelor exterioare, repararea tâmplăriei exterioare, amenajarea celor două curți, modernizarea bazei sportive și a grupurilor sanitare. Pe de altă parte, anunța interlocutoarea noastră, conducerea colegiului încearcă să atragă și alte fonduri, mai ales că, fiind vorba despre o clădire de patrimoniu, costurile renovărilor sunt mari, de 300 de euro pe metru pătrat, iar suprafața vizată este de peste 1.200 de metri. Prin urmare, Colegiul Național „Samuil Vulcan” va solicita sprijin financiar Secretariatului General al Guvernului, Ministerului Educației Naționale și Ministerul Dezvoltării Regi-

onale, Administrației Publice și Fondurilor Europene, iar, în paralel, va fi inițiată o campanie de fonduri de la potențiali sponsori, mai ales de la foștii vulcaniști. Cât privește proiectele educaționale majore pe care elevii și profesorii vulcaniști le vor derula în anul aniversar, acestea sunt pe cât de diverse, pe atât de interesante. Dacă, în 2017, vulcaniștii au finalizat un proiect Erasmus+, în parteneriat cu școli din Spania, Turcia, Polonia, Suedia și Italia, acum vor depune formularul de aplicație pentru un altul, de data aceasta împreună cu instituții de învățământ din Germania, Spania, Portugalia, Franța și Grecia. Un alt proiect internațional în care elevii școlii sunt înscrși face parte din programul eTwinning și are ca scop realizarea unor materiale video despre istoria locală a fiecărui partener din cadrul acestuia. Și în 2018, preciza

Mihaela Ilieș, directoarea Colegiului Național „Samuil Vulcan”, vor continua activitățile educative tradiționale, interlocutoarea noastră menționând Concursul județean de matematică „Ștefan Musta”, care va avea loc în luna martie, și Simpozionul Național „Gustă știința!”, a cărui desfășurare este programată în perioada 1-6 octombrie, chiar de Zilele Școlii.

Faptul că, pentru a doua oară consecutiv, Colegiul Național „Samuil Vulcan” a primit titlul de Școală europeană este, în acest context, firesc. Acordat pentru o perioadă de trei ani – în cazul colegiului vulcanian fiind vorba despre perioadele 2014-2017 și 2017-2020, acesta răsplătește rezultatele deosebite obținute la olimpiadele și concursurile școlare, precum și implicarea în proiectele educaționale europene.

■ Dan ISPAS

Din 23 ianuarie, la Aleșd

## Cursuri de dans sportiv

Diversificarea ramurilor sportive în vederea acoperirii opțiunilor tinerilor pentru mișcare prin sport se înscrie în preocupările A.S. Crișul și a Primăriei orașului Aleșd. Iată că s-a ivit oportunitatea înființării unei școli de dans sportiv, beneficiind de prezența în Aleșd a Clarei Șchiop, antrenore cu licență în dansul sportiv, fostă dansatoare de performanță sub numele de Clara Lazăr.

Câteva elemente din biografia sportivă ni se par interesante. A dansat împreună cu partenerul său alături de cunoscutul Mihai Petre, fiind colegi de generație, de antre-

namente și concursuri. În palmaresul său se înscriu: un titlu de vicecampionă balcanică, în calitate de dansator (categoria latino), participantă la 2 campionate europene și un campionat mondial. Vitrina sa cu trofee cuprinde numeroase diplome, trofee și medalii care o personalizează. În calitate de antrenor într-un club de profil din Timișoara, a obținut, cu o pereche de dansatori, titlul de campioni mondiali. Prin căsătorie, a ajuns la Aleșd, unde încearcă să creeze o emulație în rândul tinerilor pentru acest sport, care să le asigure o dezvoltare fizică armonioasă și o sănătate perfectă. Într-o întâlnire cu Clara Șchiop, am

remarcat câteva din calitățile care o definesc și pe care le-a dezvoltat: este o persoană agreabilă, comunicativă, cu solide cunoștințe de pedagogie și psihologia copilului, la care se adaugă vastele cunoștințe profesionale acumulate în cei peste 20 de ani de activitate în domeniu. Despre oferta pentru amatori de dans sportiv din Aleșd și-a propus să lucreze la ambele categorii de dansuri: latino și standard pe grupe de vârstă astfel: 6 - 10 ani, 11 - 16 ani și pentru adulți fără limită de vârstă. Cursurile activează în cadrul O.N.G. Centrul de recuperare „Sarai”, iar cursurile se vor desfășura în sala de sport a Colegiului Tehnic

„Alexandru Roman”, marțea între orele 16.00 – 17.00, iar joia, între orele 17.00 – 18.00. Cursurile încep în ziua de 23 ianuarie, iar înscrierile se pot face în zilele de curs la sală sau prin telefonul nr. 0723/609.857.

■ Nicu RĂCUCIU



## „Școli-Ambasador ale Parlamentului European” Elevii au îmbinat teoria cu practica

În cadrul Programului Internațional „Școli-Ambasador ale Parlamentului European”, organizat de Colegiul Tehnic „Mihai Viteazul” Oradea, Școala Gimnazială „Nicolae Bălcescu” a participat cu elevele Andreea Pitic și Carla Ilieș, din clasa a VII-a B, la o activitate sub îndrumarea prof. Florina Toma.

Elevele au prezentat oferta turistică a Franței, îmbinând teoria și practica, prin patru atracții turistice aferente turismului pentru tineret. „Prin intermediul acestui parteneriat, s-a dorit promovarea valorilor Uniunii Europene dezvoltând respectul pentru propria țară”, a spus, la sfârșitul proiectului, eleva Andreea Pitic.

Interesant a fost și momentul promovării țării noastre de către copiii cadrelor didactice. În această zi, profesorul a fost și părinte, urmărind cu emoție și mândrie fiecare copil. ■



Flash rutier

## Accident în Oradea

Duminică, la ora 19.55, pe strada Dimitrie Cantemir din Oradea, un bărbat de 51 de ani, din comuna Popești, în timp ce conducea un autoturism pe direcția strada Nufărului - Piața Emanuil Gojdu, nu a păstrat o distanță corespunzătoare în timpul deplasării față de autoturismul care circula în fața sa. Astfel, a acroșat cu partea frontală partea din spate a autoturismului care se deplasa în fața sa, condus de o femeie de 45 de ani, din Oradea. În urma accidentului rutier, conducătoarea celui de-al doilea autoturism a suferit leziuni multiple, pentru îngrijirea cărora a fost internată în spital. Polițiștii rutieri continuă cercetările pentru stabilirea cu exactitate a împrejurărilor și cauzelor producerii accidentului rutier.

## Tânăra băută, accidentată grav

Sâmbătă, la ora 21.00, în localitatea Aștileu, un bărbat de 39 de ani, din comuna Aușeu, în timp ce conducea un autoturism pe o porțiune de drum cu piatră cubică, în rampă și carosabil umed, a acroșat cu partea dreapta față a autoturismului o femeie de 26 de ani, din Aștileu. În momentul acroșajului, femeia circula pe partea carosabilă, în aceeași direcție de deplasare, împingând o bicicletă fără pedale, pe care se afla un minor de doi ani, din Aștileu. În urma accidentului rutier, femeia de 26 de ani a suferit multiple leziuni, pentru îngrijirea cărora a fost internată în spital. În urma testării cu aparatul etiloteșt, s-a constatat că femeia de 26 de ani prezenta o concentrație alcoolică de 0,38 mg/l alcool pur în aerul expirat. Polițiștii rutieri continuă cercetările. ■